



# 他们冲锋在疫情防控第一线

## ——石家庄市公安局新华分局赵陵铺派出所民辅警战“疫”速记

□ 河北法制报记者 陈国东

2021年元旦刚过,来势汹汹的新冠肺炎疫情就让石家庄按下了“暂停键”。城市虽然“暂停”了,但战“疫”的脚步却坚定向前。为坚决打赢疫情防控歼灭战,切实保障人民群众的生命安全和身体健康,石家庄市公安局新华分局赵陵铺派出所全警动员,全员参战,不分昼夜全身心投入工作,为打赢疫情防控歼灭战贡献着自己的力量。

她叫李英,是新华分局赵陵铺派出所户籍民警;丈夫叫赵飞,是新华分局三元警务站民警。他们有一个可爱听话的女儿,正在上小学。1月5日,夫妻俩接到分局“全员24小时在岗”通知的同时,也接到了孩子学校放假的通知。他们深知警服在身,责任在肩。于是,夫妻二人给女儿简单交代了一下居家安全问题,便把女儿独自留在了家里,之后义无反顾地奔赴战“疫”一线。由于担心女儿的安全问题,李英只能在

工作间隙利用微信视频和孩子交流一下,叮嘱孩子自己做饭吃,注意用火用电安全……女儿为了让父母放心,总是懂事儿地说:“我挺好的,自己在家里没事。”赵陵铺派出所所长景波知道李英的家庭情况后,特批她晚上可以回家照顾孩子。领导和同事的关心,让赵飞、李英夫妻二人心里暖暖的……

他叫孙小飞,是新华分局赵陵铺派出所红星警务站副主任。1月7日,他接到分局政治处电话,通知他和分局其他民警到藁城区执行疫情防控任务。接到通知后,孙小飞第一时间想到的是该怎么向妻子说,因为他们的女儿才刚刚出生3个月,家里还有年迈多病的岳父母需要照顾,上初三的儿子学习更是紧张,家里只有妻子一个人忙前忙后。怀着忐忑的心情,孙小飞和妻子说了要去藁城区执行疫情防控任务的事情。妻子的回答打消了他的顾虑:“大事大非我分得清,你去吧,家里我会照顾好的。”看着妻子坚

定的眼神,孙小飞义无反顾地冲上了疫情防控最前沿……

她叫吕银珊,新华分局赵陵铺派出所巡防队员;他叫李永朝,新华交警大队二中队辅警。1月6日,夫妻俩在收到立即返岗的通知后,第一时间返回工作岗位。因夫妻俩都忙于疫情防控工作,根本没有时间照顾独自在家的女儿。反复思量后,二人决定将孩子暂时送到其姑姑家居住,让孩子的姑姑帮忙照看一阵儿。于是在,在母亲送孩子去姑姑家的路上,便有了这样的对话:

“妈妈,你和爸爸当警察也好也不好。”“为什么呀?”“不好是因为一有事警察都要冲在前面,但都是为了大家能好好的。”“希望孩子你能理解,等疫情过去了爸爸妈妈就又能和宝宝在一起了。”“我还想明天给你打饭吃呢,没我在的时候你要好好吃饭,照顾好自己。”“为了你,妈妈会的。”……

他叫魏义,今年42岁,在赵陵铺派出所负责治安巡防工作,他的妻子在新华区合作路街道朝阳社

区工作。自石家庄疫情反弹以来,两人响应单位的号召,即刻到岗,在各自的岗位上坚守,家中留下刚满一岁还没断奶的女儿,只能由家中老人照顾。魏义投入疫情防控工作后,不顾危险,主动承担起高风险点位的治安值守工作,为抗击疫情贡献着自己的力量……

张超和妻子杨志杰都在赵陵铺派出所工作,他们有两个孩子,一个11岁的儿子和一个4岁的女儿。疫情袭来,夫妻俩都奋战在疫情防控第一线,无暇照顾孩子,哥哥便在家担起了照顾妹妹的责任。1月12日,其所住小区发现确诊病例,两个孩子被隔离在家中……

这些,只是赵陵铺派出所全体民辅警在战“疫”中的缩影。面对严峻的疫情防控形势,他们克服重重困难,为打赢疫情防控歼灭战默默地贡献着自己的力量;他们以最高标准、最强措施、最严作风,切实做好各项疫情防控工作,守护着人民群众生命安全和身体健康。

1月13日凌晨,邢台市公安特警支队接到支援南宫的紧急命令,108名民警赶赴南宫,奔赴疫情防控前线……目前,他们仍然战斗在南宫。翟亚飞作为一名宣传民警,用镜头和纸笔,记录下了战友们在南宫一线的点点滴滴。以下这个警医夫妻一线抗疫的故事,就来自他的日记……

## 一场特殊的见面

□ 文/翟亚飞 图/张凤周

那是1月17日的上午,支援南宫的第5天,我的同事李志杰来到帐篷找到我,说他的妻子今天也要来南宫了,趁执勤休息时间,想去和妻子见上一面,看能否给他夫妻俩留点照片作为这一特殊时期的纪念。

李志杰是我们特警支队战狼突击队的一名民警,也是一名小组长。13日凌晨他与我们一同来到南宫,先后参与了涉疫重点村庄全员转移、外围区域封控、重点路段管控等任务,如今他们组负责南宫主城区的机动巡逻查控任务。连日来,他持续奋战一线,当天终于有了半天的假期,回到了驻地。

他的妻子张洁琼,是邢矿集团总医院的一名护士。疫情以来,张洁琼便积极报名参加了抗击疫情防控医疗队,跟随医疗队对全市进行了两轮全民核酸检测工作,从早上7点一直到次日凌晨1点结束,这样的工作状态持续了整整两个星期。

“昨天晚上10点,我媳妇儿发了条微信,说明天早上6点她也要集合登车来南宫支援,为南宫市民开展核酸检测工作。”李志杰说。

我马上回答道:“好啊!一个警察、一个护士都是来支援

的!”

李志杰赶忙给张洁琼通了个电话,得知她被分到了南宫某地开展核酸检测工作,但是等我们临出发时,李志杰却突然与妻子失去了联系。他说,医院有规定,等开始检测工作时,就不让用手机了。

“没事,既然地儿知道了,咱们就去找找吧!”我们立即来到该地,开始寻找……

等待检查的人们排成一队,李志杰从队尾走向队头,时不时还本能地疏导起队伍来,让群众保持安全距离,等走到离医疗队3米远处,李志杰便踮起脚朝里瞧瞧……

忽然,他发现了那个熟悉的身影。他举起手臂使劲儿向张洁琼招手,用力得连身体都跟着摇晃起来……

检测点上,张洁琼扭身和旁边的同事交代了一下,然后一路小跑迎了上来,透过护目镜可以看到,她的双眼眯成了月牙,可快到李志杰面前时却又突然停了下来。想到现在是特殊时期,张洁琼有点不知所措,她先扬起手向丈夫摆了个“心”,然后和李志杰默契地“大拳”碰“小拳”。

这时,夫妻俩突然沉默了。有千言万语要说,却不知从何说起。

“你来这住几天啊?”“不知



短暂停留后,这对警医夫妻毅然决然返回各自工作岗位。

道……“来的时候行李让你们拿了吗?”“没有,今天不知道到几点了。”……

“嗓子还疼吗?”“不疼了,不疼了。”张洁琼摆了摆手。“还吃药吗?”“吃着呢!放心吧!”……

“好了,我要干活去了。”

李志杰点了点头,还是忍不住,他伸出左手拍了拍妻子的肩膀。

“别摸防护服!我给你拿手消!”

张洁琼连忙转身拿来消毒液,给李志杰的双手来了个专业彻底消毒。

“那……我走了啊?”“走吧,再见!”“加油!”“加油!”

短短的几分钟,镜头记录下警医夫妻见面这宝贵的画面。他们“狠心”放下老人和孩子,放下小家,义无反顾地来到了前线的战场上,他们用白色防护服支撑自己疲惫的身躯,用背后的名言化作对人民不变的承诺,他们是这个和平年代最可爱的“英雄”!

## 奋战在抗疫一线的党员夫妻

□ 侯志源 张盛达

1月23日,寒风料峭,沙河市公安局蝉房派出所的方伟依然坚守在抗疫的第一线。自1月6日奔赴花木路口执勤点以来,他和所里的战友们一直坚守在这个沙河市最西部的执勤点。方伟是沙河市公安局的一名辅警,一名党员。在他守护百姓平安的时候,同样是党员的妻子也奋战在抗疫一线。他的妻子是乡镇基层工作者,他们虽身在不同的岗位,但面对突发的疫情,夫妻俩共同选择坚守在抗疫的最前线。

方伟是一名退役军人,多年的军旅生涯和公安工作锻造了他爱岗敬业、无私奉献的本色。

为做好疫情防控工作,保障辖区群众的生命安全,沙河市公安局在蝉房派出所辖区的花木路口设置了执勤点,派出所辅警方伟主动请缨。初到执勤点,方伟每天都要核查100多辆过往车辆,为200多名过往行人监测体温和核验身份。蝉房乡辖区地处沙河市西部山区,冬天的夜间温度低至零下十几摄氏度,穿再厚的衣服还是感到刺骨的寒风能透过衣服将人冻透。户外能取暖的唯一方式就是使劲跺跺脚,或者用嘴巴往袖口呵口热气暖暖手。执勤条件艰苦,但想着辖区乡亲的平安,方伟觉得再苦也不算什么。“作为一名

共产党员,这时候不上啥时候上?”方伟很是坚定。

“记得一定要戴好口罩,山里边冷,晚上执勤穿厚点,一定要注意安全。”妻子每天在电话里少不了这样嘱咐方伟。

“好,我知道了,你身体也一直不好,要多注意自己的身体。”每次接到妻子的电话,方伟也总是会提醒几句。但是,工作一忙起来,夫妻俩又常常全身心投入,把这些嘱咐抛到脑后。

方伟的妻子温晓敏是沙河市十里亭镇一名基层工作人员。疫情防控工作开展以来,她和同事们组织各村群众进行全员核酸检测、开展防控宣传……各项任务也是十分繁重。

日常,夫妻两人各自忙活在自己的抗疫岗位。工作间隙,两人才能通过电话互相报个平安,鼓励对方,提醒注意身体。有的时候,夫妻俩很忙,顾不上说话就用发微信的方式留下言,互相牵挂着彼此。

抗疫工作开始后,他们把女儿留给了年迈的母亲照看。孩子早已习惯了父母不在身边的日子,跟奶奶在家也格外听话。

方伟夫妻两人在各自的岗位上默默坚守,他们坚信:没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。

## “冲锋一线是一名警察必有的担当”

□ 河北法制报记者 张志青  
通讯员 张悦

1月18日晚11时许,在藁城负责流调工作的石家庄市公安局轨道交通分局民警刘云龙,还在为刚接到的紧急任务与调查对象反复沟通,了解其行动轨迹、接触人员等情况。

自疫情发生以来,刘云龙勇敢逆行,瞒着妻子,踏上了战“疫”一线,直到有一次躲不过妻子的视频电话,才不得已说出了实情。妻子得知后,忍住担心的泪水,叮嘱他:“一定做好防护,注意安全,好好工作,家里一切有我。”

刘云龙带着对家人深深的歉意与满满的牵挂,坚守在抗疫一线。在这次流调任务中,他们24小时待命,工作不分昼夜,随叫随到。为了阻断疫情蔓延,他们一直在跟时间赛跑。很多时候,流调工作需要对多方反复确认,很多人不太了解流行病学调查,看到陌生来电第一反应是拒接;有些人虽然接了电话,但因为记忆

模糊,或出于某些原因不愿意如实讲述,所以他们还会联系流调患者的亲朋、同事、邻居等协助核实患者轨迹。

“最多的时候我给一个群众打了7次电话,他才肯配合工作,前6次他都不太理解,后来,我一边跟他耐心解释,一边通过给其家人和村干部打电话帮助做其工作,告诉他疫情当前的特殊情况,不要因为隐瞒轨迹信息耽误了疫情防控,那是对亲人的不负责任,如果造成疫情扩散的,还要承担法律责任。最终做通了工作,完成了调查。”刘云龙说。

在工作中雷厉风行的刘云龙只要一进家门就自动切换成“老爸”模式。自从女儿出生以来,他只要在家总会帮着妻子照顾孩子,换尿不湿、哄孩子睡觉、给孩子唱歌,他柔声细语,乐此不疲。这次在抗疫一线,他最放心不下的就是妻子和女儿。妻子一个人既要照顾6个月大的女儿,又要做饭收拾家务,双方父母都在自己的小区居家防疫,无法帮忙照顾,妻子实在

辛苦。

说到这里刘云龙红了眼眶,但他说:“战‘疫’就在‘家门’口,家是最小国,有国才有家,关键时刻服从命令,冲锋一线是我作为一名人民警察必须有的担当。相信孩子妈妈一定能理解我!就是苦了她自己一个人带孩子,等疫情结束回到家,再好好弥补她们吧!”

在紧张的工作间隙,他时常翻看手机里女儿的照片,看着看着,不禁露出幸福的微笑。

在中国人民警察节那天,他和妻子视频聊天“报备”:“再等等,我就回家了,你带着宝宝早点休息。”他的妻子在视频中抱着孩子,握着孩子的手,朝视频中的丈夫摇着说:“爸爸在外边工作,为我们守卫家园,宝宝和爸爸说‘爸爸加油’,爸爸在外保重身体,注意安全,记得做好自我防护,我们在家等你。”满脸微笑和妻子道别挂断视频后,刘云龙匆匆吃了晚饭,又投入紧张的工作之中……

## 战“疫”一线“老哥儿俩”

□ 河北法制报记者 郑伟  
通讯员 赵星宇

在保定市易县公安交警大队,有这样一对“老哥儿俩”:“大哥”叫陈志强,年近六旬,再过几个月就要退休;“二哥”叫张满海,今年也已经53岁。在大队,这“老哥儿俩”是最年长的基层一线民警,从警数十年来一直战斗在交警岗位上,踏踏实实、任劳任怨,广受领导和同事们的肯定与尊敬。

新年伊始,新冠肺炎疫情再度来袭,易县交警大队的广大民辅警也和战斗在其他岗位上的战友们一样,全力投入疫情防控歼灭战中。这“老哥儿俩”不约而同地找到大队领导,要求到一线去。大队领导考虑到他们的年龄和身体,一开始没答应。“老哥儿俩”就开始软磨硬泡,最终还是做通了领导和家人的工作,投入到一线防控工作中。

“大哥”陈志强再过几个月就要退休了,此次到一线去执勤,家里人本不同意。他眼珠子一瞪:“我干了一辈子警察,临退休想发挥点余热,你们还拦着?”说完披上警服就来到了防控点。老陈有腰椎间盘突出的老毛病,并且做过手术,天气一冷就弯不下腰,同事们劝他多休息。老陈总是摆摆手,继续坚持在岗位上。他说:“关键时刻,老同

志就得冲在前,给年轻人做个榜样。”老陈闲下来时会突然自己一个人笑起来,同事们问他笑啥,老陈笑而不语。后来大家才知道,他是想到了家里的两个小孙女了。他说:“咱都加把劲儿,把疫情防住了,老百姓都平平安安的。我一退休就回家抱孙女,享享天伦之乐,这多好……”

“二哥”张满海从警28年,一直战斗在基层一线,现在还担任着中队长职务。疫情暴发后,进出易县的各高速公路站口,所有人员车辆必须经过严格检查。张满海带领同事们驻守在辖区高速公路站口,在寒冬腊月冰天刺骨的天气里,他和年轻人一样一站就是好几个小时。因为患有高血压,张满海每天都要靠吃降压药控制,有时工作时间长了,或者睡眠不好就会头昏脑胀。队里的小兄弟们心疼他,总是把他往警车上搬,想方设法让他多歇一会儿,可他却说自己作为中队长,更要和弟兄们站在一起。过往高速路口的车辆有时过多,他根据情况灵活处置,在增加警力、开辟应急车道的同时,积极做好群众的解释工作,展示了一名老交警的担当和作为,受到大家一致好评。

这“老哥儿俩”在一线执勤的身影,感动了很多群众,也感染着易县广大公安民警。

## “新婚火焰蓝” 就地变身“赤诚志愿红”

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 周宁 郭世东

“人生能有这样的经历,特别有价值,这是我送给自己最好的新婚礼物!”赵亮说。

“大家要间隔一米距离,避免交叉感染……”在石家庄市裕华区安苑社区,这位穿梭在邻里之间的“新郎官”因疫情滞留石家庄,就地当起了志愿者,社区居民纷纷为其点赞。这位志愿者就是唐山市消防救援支队新华道站的一名普通消防员。

他叫赵亮,今年1月1日刚刚举办了婚礼。

婚礼刚过,石家庄便按下了“暂停键”。难得休假与家人团聚的赵亮,却无法踏上心来享受新婚的甜蜜,第一时间向社区请缨,成为一名志愿者。他说:

“能够在疫情期间挺身而出,尽自己的一份力量,这是我的光荣,也是我的职责与使命。”

赵亮所在的安苑社区,楼宇多且分散。赵亮的工作主要是在每轮核酸检测

的时候维护现场秩序,同时负责协助行动不便的老人、配合医护人员做到全员核酸检测。而在平时,他则负责小区内部消毒、流动巡逻、进出人员登记等工作。他还充分发挥职业特长,教大家如何使用灭火器、消火栓等消防设施器材。

天气虽然寒冷,工作虽然辛苦,但这些对于一名消防员来说全都可以克服。赵亮最怕的是有些居民对社区工作有抵触情绪。“遇到这种情况,只能是苦口婆心地做思想工作。”赵亮说。但也有温暖的记忆:一位退休的导演,将他和志愿者们的身影拍成了照片,并由衷地为他竖起大拇指:“消防员真是好样的!”

赵亮说:“我会一直坚持到疫情结束的那一天。”

从烈焰滚滚的火场,到没有硝烟的战场;从抢险救援的一线,到抗击疫情的“疫线”。就像他的名字一样,赵亮用这束火焰蓝色的光芒,照亮身边的每一个人。